

管窥上海(94)

我在沪上过端午

管天瑞 文/摄



又是一年五月五,又是一年端午日。自幼,过端午节总让我感受不到节日的氛围,比起中秋、清明这些传统节日,端午节仅仅是多了粽子这一要素而已。或许对于很多人来说,单单“吃粽子”足以成为端午节的标签,但这对我来说这还不够。嘉兴粽子本就是享誉已久的传统名点,我身在嘉兴,从小到大,自然吃过不少的粽子,把粽子说成我日常饮食的一部分也毫不夸张。但如今,让我将端午节与“粽子”画上等号,是无论如何都做不到的。

在上海这么一个国际化的大都市,快节奏的生活环境下,尽管很多人会因为忙碌或是嫌麻烦,只是在就近商铺买几个粽子和家人一起吃,就当过了端午节而草草了事;但还是有着很多端午节的习俗完好地流传了下来,例如挂艾草、菖蒲等等。相对其他节日,端午节的传统是古代至今变化最少的。

上海人过起端午来,其实和全国各地相比并没有太大的差别。和其他地方一样,赛龙舟也是上海当地深入人心的端午活动之一。旧时,上海人有时不叫赛龙舟而习惯叫竞渡。有资料记载,旧时端午节,上海黄浦江有龙舟竞渡之戏。而今端午,上海都会举办大大小小数起赛龙舟比赛,诸多赛事中,苏州河上赛龙舟无疑是最博人眼球的。现在苏州河龙舟赛已逐步演变成了上海每年端午的惯例,成为上海端午节习俗的一部分。或许开始之初,赛龙舟是为了“悼念屈原”而存在,而现在赛龙舟更多的是寄寓着寻常百姓的美好理想。

民谚说:“清明插柳,端午插艾”,挂艾草和菖

蒲是上海端午的习俗之一。家家都洒扫庭除,然后把艾草与菖蒲用绳子绑成一束,插在自家大门上。古人有云:“手执艾旗招百福,门悬蒲剑斩千邪”,家中老人也都说艾草、菖蒲能够驱蚊、驱邪。数千年来,人们都用这种方式表达端午祈福之意。

最后,再来说说端午节的重头戏“吃粽子”。吃惯了家乡的咸粽子,老上海的粽子给了我不少新鲜感。早些时候,上海人家包的多数是甜的赤豆粽,或者是纯的糯米粽蘸白砂糖吃,虽然现在粽子种类繁多,各种口味百花齐放,人们可以随意挑选自己中意的品种,但“赤豆粽”永远是“老上海”们在端午节里挥之不去的甜蜜记忆。

粽香飘来阵阵诱人,艾草气息弥漫诱人。节日传统宛如一杯清茶,唯有细细品味才知其中甘甜。端午也好,中秋也罢,这些节日都是如今的我们与过往传统之间连接着的纽带。匆匆前行之际,切勿忘了过去的文化与历史。



接轨上海

上海嘉尔成汽车点火线圈项目落户嘉兴科技城

近日,嘉兴科技城管委会与上海嘉尔成汽车部件有限公司正式签约,标志着年产100多万只的汽车点火线圈项目落户嘉兴科技城。该项目占地面积28亩,总投资1.5亿元,注册资本6000万元,预计达产后产值超3亿元。近年来,嘉兴科技城招商局积极接轨上海,狠抓产业招商,依托敏实集团等汽配龙头企业,聚焦上下游配套企业,在产业集聚和产业链延长上取得了新突破。此次嘉尔成汽车点火线圈项目的落户,必将为嘉兴科技城汽车零部件产业的集聚和壮大增添新活力。

平湖力促与沪交通网络互联互通

近日,平廊公路2017年大中修工程施工图设计通过审查,接下来平湖市交通运输部门将加快启动项目的招标投标工作,并进场动工,保质保量完成这条对接上海的主要干线的施工任务。今年以来,平湖以交通运输重点工程提速提质为引擎,加快提升交通基础设施与上海的互联互通水平,全面实现平湖与上海的交通融合。截至4月底,平湖各交通重点项目建设取得积极进展,共计完成投资28826万元,占年度计划的40.6%。

阿奴平湖宁34

彭雪平:用勇敢的心去征服沙漠



彭雪平-左起第三位

古有玄奘西行,今有千人徒步。一场由国内50大行业领袖联合发起的“千人走戈壁”丝绸之路精英挑战赛于上周圆满落幕。来自国内的1000名精英企业家承载着亲朋好友和企业员工的希望,历经4天3夜,徒步穿越108公里的茫茫戈壁,用坚定的脚步去丈量戈壁,用勇敢的心去征服沙漠。这1000名企业家中也有我们平湖人的身影,日前,我们采访到了这位亲历活动的老乡,宁波时尚女装品牌托管运营公司的老总彭雪平先生。

“活动是从15日开始的,我们从敦煌头道泉

出发到汉长城,全程108公里,要通过小雅丹、小沙漠、砾石戈壁、盐碱地、软戈壁等地形地貌,气温在10℃-40℃之间不断变化。可以说是全程充满了艰辛与挑战。能够坚持下来也是不容易的,我也是借此机会圆梦,在48岁的年纪完成了徒步穿越沙漠的历程。”彭雪平笑道。据了解,此次活动由上海企徒体育承办,是在中国企业家群体中开展的一场以自我感悟与人文社交的深度休闲体验赛事。值得一提的是,此次沙漠挑战赛参赛名额的获取也是别具一格。“活动经费需要12800元,主办方要求我们不能自己掏钱,要通过众筹的方式来获取资金。”彭雪平介绍道。

“我感觉这种形式还是非常有意思的,比我们自己去掏钱参赛强多了。这并不是我们付不起这个费用,而是时代在改变,人与人之间的关系也在改变,尤其现在网络发达,一个人的信誉好不好,人品好不好,你的口碑都会很快在朋友圈被传播,一个小小的徒步梦想如果都没有朋友的支持,事业也绝对很难成功。”彭雪平把这次众筹作为考验自己人缘的契机。事实上也没有让他失望,在微信朋友圈发布众筹消息不到两天,他就得到了177人的支持,非常轻松地就完成了众筹目标。“从决

定报名参赛到筹得全部经费,只用了一天多。我真的非常感动,关键时刻朋友们太给力了。所以说这次比赛我也是带着177个朋友(其中也有许多平湖老乡)的殷切希望在进行的,是他们推动着我克服艰苦条件,不断前进。”

“1995年我毕业于浙江农技师专科学校,照理说是应该分到嘉兴中专做老师的。但是当时也是想在外闯一闯,于是就选择留在了宁波发展,开始是在宁波城隍庙商场做婚纱摄影,然后又调到了服装部门工作。1999年的时候我选择了下海经商,也是从事服装行业。兜兜转转这么多年,发展得也还不错,这也是得益于朋友们的鼎力相助。”彭雪平说道。据了解,他的时尚女装品牌托管运营公司目前管理着9个知名服装品牌,有40多家分店。“接下来我也会继续参加这类活动,多锻炼身体,多交些志同道合的朋友。”彭雪平表示,这次活动对他来说,绝不是终点,而是一个全新的起点,也是一段崭新旅程的开始。 章鸣泽/文



阿奴平湖宁公众号二维码